

Katoliški GILAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177
PODUREDNIŠTVO:
Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L 800
Letna naročnina L 1.500
Letna inozemstvo L 2.500
Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XIII. - Štev. 30 (650)

Gorica - četrtek 27. julija 1961 - Trst

Posamezna številka L 30

Mater et Magistra

Ze 29. decembra lanskega leta je napovedal sv. oče Janez XXIII. diplomatskim zastopnikom novo socialno okoliščino svetovnega pomena, ki bo nadaljevala in spopolnila krščanski socialni nauk prejšnjih papežev, Leona XIII., Pija XI. in Pija XII. in dokazala veliko skrb Cerkev ne samo za dušno zveličanje ljudi, ampak tudi za pravične gospodarske odnose v človeški družbi, kakor jih terja naš Gospod Jezus Kristus, da bi vladal med ljudmi mir in edinost otrok božjih.

Ne gre za kak na hitrem sestavljen pastirski list. Ta okoliščina je sad dolgega, potrpežljivega in globokega študija veljavnih izvedencev v socialnih vedah, ki naj bi dale odgovor na vsa socialna vprašanja, ki so se pojavila v novih gospodarskih in političnih spremembah zadnjih desetletij. Osamosvojila se je skoraj vsa Afrika, vre med narodi na bližnjem in daljnem Vzhodu. V negotovosti je položaj v Južni Ameriki in v Evropi sami je nevarnost novih socialnih in političnih zmed.

Ze sama zakasnitev te nove enciklike, ki je imela iziti 15. maja ob 70 letnici Leonove »Rerum novarum«, kaže, za kako resno je smatral sv. oče njeno vsebino, ki jo je hotel objaviti »vsem, ki verujejo v Kristusa, in tudi vsem pravico ljubljenim ljudem na svetu« v latinščini, ki je uradni jezik Cerkev, in istočasno v prevodih različnih svetovnih jezikov.

Okrožnica je zelo obširna; obsega 86 na stroj tipkanih strani. Naslovljena je »na vse častitljive brate patriarhe, primaste, nadškofe in druge ordinarije, ki žive v skupnosti s sv. Apostolskim Sedežem, a tudi na vsa duhovščino in vernike katoliškega sveta. Njena vsebina je: Novejši razvoj socialnega vprašanja v luči Kristusovega nauka. Enciklika se začneja z besedami: Mater et Magistra (Mat in Učiteljica).

Razdeljena je na 4 glavne dele. V I. delu riše nova enciklika socialno stanje v dobi Leona XIII., ko je veljalo načelo, da gospodarske zadeve ureja kapital sam. Ne delavci ne država nimajo nobene pravice pri tej ureditvi. Delavec je plačan, država pa naj se bavi le s politiko. A delavec je bil izročen na milost in nemilost v roke kapitalu, ki ga je za trudapolno delo hudo izžemal. Leon je pa utemeljil svojo skrb za socialno vprašanje z besedami: »Zaupno stopamo na gospodarsko polje, ker zadeva vprašanja moralnega značaja, ki jih ni mogoče drugače rešiti, kot da se zatečemo k veri, ki jo učil in razlaga Cerkev.« Zahteval je, da se delavcu prizna dostojanstvo človeka, ne da značaj navadnega stroja v tovarni, da se mu zagotovi delo in zadostno plačilo zanj in za družino, da imajo delavci pravico združevanja v delavske sindikate v obrambo proti izžemanju in da ima država dolžnost braniti slabše sloje pred mogočnimi.

Pij XI. in Pij XII. sta vse te točke še bolj natanko opredelila, zlasti glede vprašanja o zasebni lastnini, glede delavske pogodbe med kapitalom in delavci, ki naj spada tudi pod državno nadzorstvo, ako se sami ne morejo sporazumeti, potem glede delovnega časa, zavarovanja za starost in onemoglost, glede skrbi za telesni in duševni dobrobit delavca (zdravo stanovanje, potreben počitek, oskrba v bolnišnici itd.).

V II. delu opisuje nova enciklika, kako se je po teh navodilih krščanske sociologije izboljšal položaj delavstva, a kako se je v naslednjih desetletjih nagrmadilo spet mnogo socialnih nesoglasij v človeški družbi. Med malimi in velikimi industrijskimi obrati, med tovarniško in obrtniško proizvodnjo, med dohodki iz industrije in poljedelstva, med gospodarsko razviti in manj razviti pokrajini v isti državi, in prav v teh zadnjih letih med kulturno in gospodarsko visokostojeci in zelo zaostalimi novimi državnimi tvorbami v svetu.

V III. delu govori enciklika ponajveč o zaostalosti poljedelstva, ki je bilo skozi dolga stletja vir dohodkov velike večine človeštva, in nakazuje, kako bo treba tudi poljedelstvu pomagati in vsaj omejiti strahotni beg ljudi z dežele v industrijo. Tam tudi govori o pomoči manj razvitim deželam in pokrajinam od strani višje razvitih.

V IV. delu pa seže sv. oče prav v globino človeškega srca in pravi, da če hoče svet ozdraviti socialne rane in najti pravičnosti za vse ljudi, mora ozdraviti najprej človeška srca. Ljudje si danes ne zaupajo več med seboj, bojijo se drug drugega, oborožujejo se drug proti dru-

gemu in velikanske vsote denarja gredo namesto v korist zaostalih narodov — v oboroževanje. Najti moramo najprej skupno priznanje moralnega reda, ki veže med seboj vse narode in vsa ljudstva. Pogoj tega reda pa je priznanje, da smo vsi sinovi istega Očeta-Boga. Brez tega je vsak sporazum nemogoč. Saj vsi govorijo o pravičnosti, a kaj je pravičnost — pri tem se že ne razumemo več. — Največja zmeta modernega časa je, da smatra vero v Boga kot proizvod domišljije, ali kot proizvod zgodovinskega razvoja ter da jo je treba iz človeštva iztrebiti, češ da je vera v enega Boga ovira človeškemu napredku. Zato papež posebno poudarja posvečevanje Gospodovega dne, ker je to zahteva vere, morale in higiene — in mi bi še dostavili, da je to pogoj božjega blagoslova.

L. N.

Okrepitev Male Evrope

V minulem tednu je bil v Bonnu zelo važen, rekli bi skoro zgodovinski sestanek zunanjih ministrov šestere držav tako imenovane Male Evrope (Francija, Nemčija, Belgija, Holandska, Italija in Luksemburg), na katerem so sprejeli važne odločitve v zvezi s politično integracijo Zahodne Evrope; med temi se nam zdi najvažnejša tista, da je treba čimprej v neki obliki začeti izvajati tudi politično združevanje med omenjenimi državami. V teku je uspešno gospodarsko sodelovanje in združevanje, ki se mora nadaljevati kot predpogoj za poznejšo politično integracijo, ki je in ostane končni cilj. V ta namen so se državni zbrani na posvetu v Bonnu dogovorili, da bo treba v bližnji bodočnosti začeti tudi s političnimi oblikami sodelovanja med evropskimi državami, in so nalogo za sestavo ustreznega statuta poverili posebni študijski komisiji. Ta osnutek, ki naj bi bil neke vrste zarodek bodočih Združenih držav Evrope, bodo državni držav Male Evrope pretresali in ga eventualno potrdili na enem prihodnjih takih evropskih sestankov. Če bo omenjeni načrt že pripravljen do jeseni, ga bodo lahko obravnavali na sestanku oktobra v Rimu, kar pa zaradi nastopajočih počitnic ni verjetno.

Ta odločitev, ki je padla na konferenci v Bonnu, je temeljne važnosti v procesu evropskega združevanja. Kot znano so bile rimske pogodbe o ustanovitvi skupnega evropskega tržišča podpisane z namenom, da se pripravi z gospodarsko integracijo pot politični

združitvi Evrope. Med tem časom, ko se je začelo uresničevanje skupnega evropskega tržišča, je prišel na oblast v Franciji general De Gaulle, ki sicer ne zavrača v celoti omenjenih rimskih pogodb, vendar jih je na vse načine skušal prikrojiti po svoje ter jim omejiti prvotno politično vsebino. Gospodarska združitev že, toda politična združitev je pa za Francijo prehud oreh — je skušal De Gaulle dopovedovati — in je lani v tem času zapovrstjo enega za drugim klical k sebi evropske državnike, da bi jih pridobil za svoj načrt, neke vrste evropski konfederaciji.

Kot razvidno iz rezultatov bonnskega sestanka, se je francoski predsednik odpovedal svojim načrtom in upamo, da je dokončno sprejel misel o nujni politični združitvi Evrope. V tem dejstvu vidijo zagovorniki in poborniki Združene Evrope največji uspeh zadnjega evropskega sestanka v Bonnu.

V Bonnu so zunanji ministri tudi sklenili ustanoviti v Firencah evropsko univerzo in skrb za to poverili Italiji.

Za ustanovitev dežele

Pri zadnjih občinskih in deželnih volitvah si je večina strank postavila v program tudi ustanovitev samostojne dežele Furlanija-Juljska Benečija. Kot znano, je bila ta samostojna dežela že uzakonjena, samo njena ostvartitev se je začela odložila. Sedaj gre za to, da parlament sprejme posebni statut za novo deželo in vse,

kar je s tem v zvezi. Z izjemo misinov in liberalcev so sedaj vse stranke za to, da se dežela končno ustanovi. Z ozirom na to so posebno komunisti začeli z veliko agitacijo na Tržaškem in tudi na Goriškem ter skušajo prikazati, da vladne stranke nočejo nove dežele, ki bi bila tukajšnjemu prebivalstvu v veliko korist. Prav zaradi tega so bili tudi demokristjani prisiljeni, da se jasno izrečejo o ustanovitvi nove dežele. To so naredili v nedeljo 16. julija, ko so sklicali v Gorico veliko zborovanje pokrajinskih in občinskih svetovalec iz videmske, goriške in tržaške pokrajine. Zborovanje se je vršilo v dvorani deželnih svetov na goriškem gradu. Udeležili so se ga skoro vsi tukajšnji krščanskodemokratski poslanci in senatorji ter veliko število svetovalec; bilo je približno 300 oseb. Na zborovanju so se vsi navzoči odločno zavzeli za ustanovitev dežele Furlanija-Juljska Benečija s posebnim statutom. V tem smislu so izglasovali posebno resolucijo, ki so jo poslali vladi v Rim. V resoluciji se zavzemajo za skorajšnjo izglasovanje nove dežele v korist prebivalcev vseh treh obmejnih pokrajin.

Ker je zadeva avtonomne dežele Furlanija-Juljska Benečija danes za vse stranke tako aktualna ali bi ne bilo prav, ko bi se tudi Slovenska demokratska zveza še enkrat izrekla zanjo? Prav bi bilo, ko bi se to zgodilo na kakem večjem kongresu njenih pristašev, da bi slišali v tej zadevi tudi glas demokratičnih Slovencev. Saj imamo naših političnih shodov in se

koristilo, ampak neizmerno škodilo, kajti vsak strel, ki ga Francija odda v Afriki je končno strel proti sami sebi. Afričani podijo Francoze domov ter jim niti samobramba ne more več pomagati. To je dejstvo, ki bi se ga morala Francija bolje zavedati.

Na drugi strani pa se vsi sprašujejo, zakaj se je Burgiba tako nepričakovano in silovito zagnal proti Franciji, ko je še do včeraj veljal za prijatelja in zmernega ter filozofnega politika, ki je vedno šel na roko De Gaulle pri njegovih prizadevanjih za rešitev alžirskega vprašanja. Razlage so različne, vendar se nam zdi najbolj blizu resnici tista, ki pravi, da se je odločil za tako radikalno akcijo zaradi tega, da se pokaže pred arabskim svetom in Francozi odločnega protikolonialista in da mu zaradi tega pritiče del saharškega bogastva, o katerem se trenutno pogajajo Francozi in Alžirci: »Spodil sem Francoze iz Bizerte, zato mi pritiče del Sahare.«

Trenutek, ki si ga je tunizijski predsednik izbral, je bil obnovitev francosko-alžirskih pogajanj v Luginu (Zenevsko jezero), daje sklepati, da je ozadje dogodkov okrog Bizerte prav saharški petrolej ali kakor je nekdaj napisal: Bizerto za prestiž, Saharo za potrebo.

Tunizija je prekinila diplomatske odnose s Francijo.

Kaj se je medtem dogodilo v razvoju tunizijsko-francoskega spopada? Francoski ministrski svet je sklenil ustaviti sovražnosti v Tuniziji in poveril admiralu Amannu, naj se pogaja z guvernerjem Bizerte. Enako stališče je zavzel Varnostni svet OZN, ki je tudi priporočil prekinitev bojev.

Predvsem pa moramo zabeležiti prihod glavnega tajnika OZN Hammarskjöld, ki je prispel v Tunizijo na Burgibovo vabilo. Ni še nič znanega o praktičnih uspehih razgovorov med obema politikoma. Medtem pa je Burgiba zahteval, naj Francija umakne svoje čete na prejšnja mesta ter zagrozil z drugo pritožbo na OZN. V govoru, ki ga je tunizijski predsednik imel ob četrti obletnici neodvisnosti, je tudi precej ostro napadel francoske padalce, ki so znani po svojih smelih podvigih tako v Franciji sami kot v nekdanjih kolonialnih posestih. Burgiba je tudi ponovil poziv za sprejem prostovoljcev in pošiljatev orožja. — Na zahodu, predvsem v ZDA izražajo upanje, da bi se ta spor čimprej ugodno rešil, tudi zato, ker v sedanjem trenutku napetosti za Berlin tak spor le šibi zahodne pozicije.

Otvoritev ceste Pompej-Salerno

Ministrski predsednik Fanfani je v nedeljo 23. julija otvoril novi del avtoceste Neapelj-Salerno, ki veže Pompej s Salerno. Novi del moderne ceste meri 51 km, za 5 km manj od prejšnje, ki je peljala skozi Nocero in Pagani. Cesta je dvotirna in vsaka meri 7 metrov in pol. Po sredi pelje živa meja, ob kateri so klopi. Avtocesta je stala 9 milijard, to je približno 300 milijonov vsak kilometer.

stankov posebno na Goriškem tako bore malo.

Prav te dni so v parlamentu govorili o vprašanju naše dežele. O tem je razpravljala ustavna komisija, sedaj pa so na predlog nekaterih poslancev večine zadevo prepustili ožjemu odboru, ki mora preučiti vprašanje do 31. oktobra. Odbor bo zahteval tudi mnenje vlade.

★ TELEGRAMI ★

FANFANI GRE V MOSKVO: Na povabilo sovjetske vlade se bo predsednik vlade Fanfani podal v času od 2. do 5. avgusta na obisk v Sovjetsko zvezo. Fanfanija bo spremljal zunanji minister Segni. O potovanju so se na splošno pozitivno izrekli vsi politični krogi. Tudi zahodni zavezniki se s tem potovanjem strinjajo. Z italijanske strani so še poudarili, da se ne bo italijanska zunanja politika zaradi tega nič spremenila.

KENNEDY GOVORI O BERLINU: Ameriški predsednik je v svojem govoru o Berlinu odločno nastopil za pravice zahodnega sveta. Sovjete je obtožil provokacije, ter zatrnil, da mora biti zahod pripravljen tudi na uporabo sile v slučaju nadaljnjih izzivanj. Zato bodo ZDA še ojačile svoje oborožene sile.

MOSKVA: V sovjetsko prestolnico je dopotoval posebni Kennedyjev odposlanec za razorožitvena pogajanja MacLoy. Pogajanja naj bi se pričela koncem tega

meseca. — Kot znano, so razorožitvena pogajanja v Zenevi zašla na mrtvo točko in prav tako tudi pogajanja za prekinitev jedrskih poskusov.

STEVENSON V ITALIJI: Ameriški delegat pri ZN Adlai Stevenson se mudi na obisku v Italiji. Sestal se je tudi s Fanfanijem in Segnijem ter imel nekaj predavanj o zahodni politiki.

KAIRO: Državico Kuwait, ki si jo hoče priključiti Irak, so končno sprejeli v Arabsko ligo skoraj soglasno. Proti je glasoval le iraški zastopnik, ki je ob tej priliki izjavil, da njegova država ne bo odnehala od zahteve po priključitvi Kuwaita.

PARIZ: Zvedelo se je, da se 5. avgusta mislijo sestati v Parizu zunanji ministri ZDA, Velike Britanije in Francije. Dnevni red tega zahodnega vrhunca naj bi bilo posvetovanje o berlinskem vprašanju.

